

УДК 94(470.344)

Широкова Марина Александровна

канд. ист. наук, доцент

Федотова Татьяна Юрьевна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Shirokova Marina Alexandrovna

Associate Professor

Fedotova Tatyana Yurievna

student

I.N. Ulyanov Chuvash State University

Cheboksary, Chuvash Republic

**ФЕДОТОВА АГАФИЯ АВЕРКИЕВНА - УЧАСТНИК
СТРОИТЕЛЬСТВА СУРСКОГО РУБЕЖА ВО ВРЕМЯ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг.**

**FEDOTOVA AGAFIYA AVERKIEVNA WAS A PARTICIPANT
CONSTRUCTION OF THE SURSKY DEFENSIVE LINE
DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941–1945**

Аннотация: в центре внимания авторов статьи (труженик тыла, участник строительства Сурского оборонительного рубежа в Порецком районе Агафия Аверкиевна Федотова, ее воспоминания о жизни и труде военных лет. Затрагивается и тема вклада семьи Федотовых в победу над врагом: пропавшие без вести на войне братья Аверкий и Антон, работа детей-подростков в тылу. Работа написана на основе воспоминаний, видеозаписи, данных ОБД «Память народа», документов семейного архива.

Ключевые слова: тыловик, строительство Сурского оборонительного рубежа, Великая Отечественная война 1941–1945 гг.

Abstract: the authors of the article focus on Agafiya Averkievna Fedotova, a home front worker, a participant in the construction of the Sursky defensive line in the Poretsky district, her memories of the life and work of the war years. The topic of the Fedotov family's contribution to the victory over the enemy is also touched upon: the brothers Averky and Anton, who went missing in the war, and the work of teenage children in the rear. The work is based on memoirs, video recordings, data from the Memory of the People database, and documents from the family archive.

Keywords: the rear guard, the construction of the Sursky defensive line, the Great Patriotic War of 1941–1945.

С каждым годом отдаляется от нас время героев Второй мировой – труженников тыла и участников войны. С каждым годом все меньше становится помнящих те времена – время неумолимо уносит их в вечность. Но мы должны знать, помнить и передать новому поколению то, что сохранила нам история и людская память до наших дней.

Благодаря Указу Главы Чувашской Республики О.А. Николаева об увековечении памяти строителям Сурского рубежа, Казанского обвода на территории Чувашской Республики от 06.12.2021 г. [8], после издания документов и книг об этом строительстве [1; 7], мы стали задумываться и спрашивать, узнавать у своих старших родственников о том, кто у нас из близких был участником этого героического строительства. Подтверждение тому – наш личный опыт. В этом нам помогла поисковая деятельность среди своих родственников. Недавно мы узнали, что старшая сестра моего (одного из авторов – Федотовой Т.Ю.) деда, Федотова Вениамина Аверкиевича (В.А. Федотов – сын участника Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. А.Ф. Федотова. Родился уже после мобилизации отца на войну. Рано приучился к труду. Научился плести лапти. Плел для всех своих сестер. Успешно окончил школу. Служил в рядах Советской

Армии в воздушно-десантных войсках десантником-санитаром. Воинское звание: старшина. Имеет 32 прыжка с парашютом. Из д. Ендоба он первый, кто служил в ВДВ. После службы в армии он работал в с. Первомайское в мастерской по ремонту сельскохозяйственной техники, затем в предприятии автотранспорта. Везде он работал добросовестно. Был уважаемым человеком) [4], – Федотова Агафия Аверкиевна – была строителем Сурского оборонительного рубежа во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. В подтверждение тому сохранились ее награды: медали и удостоверения к ним, Благодарственное письмо, а также ценные воспоминания, которые сохранились в памяти ее дочери – Федоровой (в девичестве Федотовой) Веры Георгиевны (образование среднее. После окончания школы работала в текстильном комбинате в Чебоксарах, затем вернулась в родную деревню и работала продавцом. С мужем вырастили своих 4 детей, 1 внука (опекунство), имеют 8 внуков. Мы благодарим В.Г. Федорову за предоставленные материалы об Агафии Аверкиевне Федотовой) [2]. Кроме того, есть и видеозапись, где сама труженица тыла А.А. Федотова говорит о суровых условиях труда во время войны на строительстве Сурского рубежа в селе Сиява Порецкого района Чувашской АССР.

Агафия Аверкиевна Федотова родилась в феврале (по паспорту – 7 мая) 1924 года в деревне Ендоба (по-чувашски Юнтапа) Первомайского района Чувашской АССР, которая сейчас входит в состав Шераутского сельского поселения Комсомольского муниципального округа Чувашской Республики в дружной трудолюбивой уважаемой сельчанами семье Марии Осиповны (в девичестве Осиповой) (1900 – 11.1990. Место рождения – Чувашская АССР, Первомайский р-н, д. Ендоба (ныне входит в состав Комсомольского муниципального округа). Участник тылового фронта Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.) и Аверкия Федотовича (1900 г.р., место рождения – Чувашская АССР, Первомайский р-н, д. Ендоба (ныне входит в состав Комсомольского муниципального округа). Место службы: 11.09.1941 Первомайский РВК, Чувашская АССР, Первомайский р-н. Был призван Первомайским РВК в 1942 г. Участник Вели-

кой Отечественной войны 1941–1945 гг. Пропал без вести в мае 1942 г.) [9] Федотовых. Она была вторым ребенком в семье после старшей дочери Анисии (1922). Потом эта семья станет многодетной.

Агафия окончила Ендобинскую начальную школу 4 класса, затем продолжила учебу в соседней деревне Нижние Бюртли-Шигали. Окончила 7 классов. Как и во многих чувашских семьях, Агафия помогала дома родителям по хозяйству, приглядывала за младшими. Их после нее родились еще шестеро детей: Васса (1930, имеет награды за добросовестный труд во время войны и послевоенное время. Ее сестра Нина Аверкиевна Федотова после войны также успешно трудилась на ферме в колхозе и была удостоена поездки в Москву на ВДНХ) [3], Николай (1932), Серафима (1934), Нина (1937), Раиса (1939), Вениамин (1942) [4]. Отец работал в колхозе счетоводом. Семья была крепкой, трудолюбивой. Родители Мария Осиповна и Аверкий Федотович были примером, эталоном супружеской пары, уважаемыми людьми на селе. Старожилы вспоминают, что молодежь их стеснялась на праздниках, свадьбах старалась вести себя при них примерно, скромно, подобающе чувашскому менталитету: «Ватӑ ҫынсем кукамайпа кукаҫее аса илсе калатчӑҫ: Ёҫкӑ-ҫикӑ, туйсенче эпӑр Марье аппапа Эверкке тетерен вӑтанса тӑнӑ, – тетчӑҫ» (Пожилые люди говорили, вспоминая бабушку и дедушку по материнской линии: На праздничных застольях, свадьбах мы робели перед тетей Марьей и дядей Аверкием), – вспоминает Вера Георгиевна Федорова [2].

Агафия Аверкиевна работала в родной деревне, в колхозе «Урожай» на ферме. К началу войны ей было 17 лет. На самую пору молодости пришла война. Всей деревней, всеми силами трудились в колхозе, в военное время выполняли все задания страны, помогали фронту, приближали победу. Когда стране нужны были рабочие руки на строительстве Сурского рубежа, Агафия Аверкиевна трудилась не покладая рук в Порецком районе у селения Сиява – строила оборонительный рубеж на реке Суре. Работали и в сильную стужу. Тогда теплой, не продуваемой одежды не было. По устным рассказам старожилков, после

окончания Первой мировой, гражданской войн, народ жил еще не в полном достатке. Но Родину защитить было нужно. Отец Агафии, Аверкий Федотович Федотов, был мобилизован на войну. Перед уходом на войну он наказал своим домочадцам: «Вам будет нелегко, но трудитесь еще усерднее, чтобы приблизить нашу общую победу. Берегите друг друга, живите дружно». Отдельно обратился он к своей дочери Агафии, которая оставалась за старшую, так как старшая дочь Анисия была уже замужем и жила в другой семье. Он сказал ей: «Акуç, сана йывър пулать» (Агафия, тебе придется тяжело). При прощании, конечно, все надеялись, что отец вернется домой с победой.

По воспоминаниям, мобилизованных на войну сначала повезли на учебу, а только потом оттуда уже на фронт. Путь лежал через станцию Канаш. Он смог предупредить своих близких о дате и времени прибытия поезда в Канаш. Агафия запрягла лошадь и поехала в Канаш к поезду свидеться с отцом. Таким образом, после проводов отца на войну ей посчастливилось увидеть его еще раз. А моему деду, Вениамину Аверкиевичу Федотову [4], родившемуся после мобилизации отца, не суждено было в жизни вообще увидеть родного отца.

Из архива немногих устных семейных рассказов есть еще такое ценное, сочувствующее главе семьи, воспоминание. На войну Аверкий Федотович Федотов из дома ушел не один, а с лошадью. Писал с фронта письма. Содержание одного письма помнят и его внуки: отрывок из текста передавали из уст в уста, из поколения в поколение. Это отрывок о том, как при бомбежке лошадь была ранена, погибла от ран, глядя в глаза хозяину. Ему тоже было нелегко расставаться с боевым товарищем, шедшим вместе с ним из дома: когда снимал с нее сбрую, выступили слезы – он простился с надежным другом, родной душой, важным составляющим малой родины (Сын Вениамина Аверкиевича Федотова. Окончил факультет электрификации промышленности Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова (1993). Служил в рядах Вооруженных сил Российской Федерации, ПВО (1988–1989). Воинское звание: младший сержант) [5].

Во время войны А.А. Федотова, как и многие девушки деревни, трудилась и на лесозаготовках в Кирском, Люльском лесничествах Алатырского района Чувашии. Она работала, как все, несмотря на стужу, простуду, даже тогда, когда на руке появился огромный фурункул, выполняла план. О военных годах, работе на строительстве Сурского рубежа она не рассказывала. Возможно, не было времени и желания вспоминать пережитые лихие военные годы. Родственники – молодое поколение – об этом узнали сравнительно недавно. Вот как коротко рассказала она о себе собравшимся гостям, вспоминая о своей трудовой военной молодости, когда ей дали микрофон на юбилее дочери:

«Эп нушине нумай курнă, ёррен ўркенсе тăман, фермăра нумай ёрлерём, сичё класс пётерсен Сиява тытса ячёс окоп чавма. Эпё кăна мар, нумайăн кайнă. Питё сивё пулчё. Чавса сине тем пысăкăш сăпан тухрё, пурпёрех ёррен пёрре те юлман, икё уйăх унта пурăнтăмър. Иртен пусласа каçчен ёрленё. Унтан килсен ялта та, колхозра та пурте хисеплесе тăнă, ёррен ўркенсе тăман» (Я нужду много видела, но от работы не отлынивала, на ферме много лет работала. После окончания 7 классов отправили в Сияву рыть окопы. Не только я, нас много было. Очень холодно было. Во время рытья окопов от холода на руке появился огромный фурункул, все равно работала со всеми наравне. Два месяца там жили. Работали с утра до ночи. Когда вернулась оттуда, и в деревне, и в колхозе все уважали, от работы не отлынивала).

Во время войны работали в колхозе, помогали фронту и младшие сестры, и брат Агафии Аверкиевны Николай. Васса Аверкиевна Федотова рассказывала, что в поле жали серпом урожай зерновых, который был невысоким в тот год: высотой с ложку [3]. Ей было 11 лет, когда началась война.

О продуктах питания во время войны Агафия Аверкиевна вспоминая, рассказывала: «Эпёр курăк сине, суркунне крахмал пустарнă, крахмалпа сăнах хутăштарса пашалу пёсернё. Улма авринчен яшка пёсерсе сине. Суркунне вёлтрен, пултăран яшки, сăнах шўрпи пёсерне, питё тутлăччё. Юман йёкелли, сăка кăчăки, мён сине юрахлă – пурне те усă курнă» (Мы траву ели, весной

крахмал собирали, смешивая крахмал с мукой, пекли лепешки. Из ботвы картошки варили суп. Весной из крапивы, сныти суп варили, бульон из муки варили, очень вкусный был. Желуди, почки липы – все, что съедобно, собирали, ели). Об условиях жизни в военное и послевоенное время рассказывает дочь А.А. Федотовой: «Пүртсене ашăтма вутă сахал пулнă, улăмпа хутнă. Эпĕ те астăватăп кукамай кăмакара улăм çунтарнине» (Зимой в домах было холодно, дров было мало, топили соломой. И я помню, как бабушка по матери топила печку соломой) [2].

В мае 1942 г. от отца перестали приходиться письма. Сейчас в Книге Памяти, в ОБД «Память народа» мы можем прочесть как раз о времени гибели защитника Отечества Аверкия Федотовича Федотова – май 1942 г.

Также на войне погиб и его брат – рядовой Антон Федотович Федотов (1905 г.р.) – в Книге Памяти и в ОБД «Память народа» написано: без вести пропал в 07.1943 г. (уроженец д. Ендоба, на момент призыва жил с семьей в д. Нижние Бюрли-Шигали (ныне входит в Комсомольский муниципальный округ). Поэтому в донесениях о потерях стоит место рождения Н.Б. Шиголи, сокращенный вариант названия деревни. Призван на войну: 12.10.1941 г. Первомайским РВК Чувашской АССР, Первомайский р-н. Рядовой. Участник Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Рядовой. Дата выбытия: _07.1943. Причина выбытия: пропал без вести. Жена: Федотова Вера Петровна) [10].

В послевоенное время, после замужества и рождения двоих детей, А.А. Федотова работала в большом колхозном саду. Волею судьбы детей – сына Петра (Федотов Петр Георгиевич (20.03.1951 – 01.07.1977)). После окончания 9 класса выучился на тракториста в г. Куйбышев (ныне г. Самара). Служил в рядах Советской Армии в г. Тюмени. После службы работал в родном колхозе. Жизнь его трагически оборвалась во время перевозки дров на тракторе, на мосту в родной деревне) и дочь Веру [2] – она растила одна. Кроме того, Агафия Аверкиевна в своей жизни совершила благородный поступок: когда сама была

кормящей матерью, 40 дней кормила грудью оставшегося сиротой новорожденного ребенка. Позже подросшие дети помогали ей по хозяйству и на работе.

Труженица тылового фронта Агафия Аверкиевна Федотова за долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР Указом Президиума Верховного Совета Чувашской АССР от 31 мая 1979 года награждена медалью «Ветеран труда» (1979), а также:

в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 апреля 1975 года награждена юбилейной медалью «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Участнику трудового фронта» (1975),

в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1985 года награждена юбилейной медалью «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Участнику трудового фронта» (1985),

в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 22 марта 1995 года «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (Б №1733077) (1995),

Указом Президента Российской Федерации от 28 февраля 2004 г. награждена юбилейной медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (А №8192287) (2005),

Указом Президента Российской Федерации от 4 марта 2009 г. награждена юбилейной медалью «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (А №1593140) (2010),

Указом Президента Российской Федерации от 21 декабря 2013 г. награждена юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (А №1320882) (2015).

От Чувашского обкома КПСС Чувашии сохранилась в семейном архиве Благодарственное письмо на имя Агафии Аверкиевны Федотовой. Вот что говорится в нем:

«Уважаемая Агафия Аверкиевна!

Чувашский обком КПСС, Президиум Верховного Совета и Совет Министров Чувашской АССР горячо и сердечно поздравляют Вас со знаменательным праздником – 40-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов и высокой наградой Родины.

В грозные военные годы Вы внесли достойный вклад в Великую Победу, одержанную советским народом под руководством Коммунистической партии в жестокой схватке с врагом.

Мы с благодарностью приносим дань глубокого уважения Вашему мужеству и самоотверженному труду, проявленным в тылу. И сегодня Вы находитесь в строю, принимаете активное участие в трудовой и общественной деятельности, в коммунистическом воспитании подрастающего поколения на славных традициях Коммунистической партии и советского народа.

Искренне желаем Вам доброго здоровья, благополучия в жизни, успехов в труде и общественной деятельности, достойной встречи XXVII съезда КПСС.

Чувашский обком КПСС.

Президиум Верховного Совета Чувашской АССР.

Совет Министров Чувашской АССР.

Гор. Чебоксары, май, 1985».

В последние годы Агафия Аверкиевна жила в Чебоксарах, в семье своей дочери, Веры Георгиевны Федоровой. А.А. Федотовой не стало 18 февраля 2017 года. Похоронена в родном селе Ендоба. Светлая память о ней хранится в сердцах ее дочери, внуков, правнуков, многочисленных родственников, односельчан. Вечная Слава героям-победителям, труженикам тыла – вдовам, матерям, детям войны!

Список литературы

1. В тылу как на фронте: документы, воспоминания, статьи / сост. Ф.Н. Козлов. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2015. – 208 с.

2. Интервью с Федоровой (Федотовой) Верой Георгиевной, 11.02.1956 г.р., уроженкой д. Ендоба Комсомольского района Чувашской АССР / Интервь-

юеры Е.В. Федотова, Т.Ю. Федотова // Полевые исследования авторов. – 25, 26 января, 20, 23, 25, 27, 28 февраля, 2, 3 марта 2024 г.

3. Интервью с Федотовой Вассой Аверкиевной, 1930 г.р., уроженкой д. Ендоба Первомайского района Чувашской АССР (ныне Комсомольского муниципального округа Чувашской Республики) / Интервьюер Е.В. Федотова (Ермилова) // Полевые исследования автора. – 10 июня 2005 г.

4. Интервью с Федотовым Вениамином Аверкиевичем (14.10.1942 – 07.08.2023), уроженцем д. Ендоба Первомайского района Чувашской АССР / Интервьюер Е.В. Федотова (Ермилова) // Полевые исследования автора. – 12 июня 2005 г.

5. Интервью с Федотовым Юрием Вениаминовичем, 1970 г.р., уроженцем д. Ендоба Комсомольского района Чувашской АССР / Интервьюеры Е.В. Федотова (Ермилова), Т.Ю. Федотова // Полевые исследования автора. – 8 мая 2014 г.

6. Морозов Е.Ф. Юратнӑ ялӑм – Юнтапа / Е.Ф. Морозов. – Новочебоксарск, 2014. – 83 с.

7. «Протянули на сотни километров противотанковые рвы и заграждения...»: возведение на территории Чувашии Сурского и Казанского оборонительных рубежей (по документам государственных архивов Чувашской Республики): сб. документов и материалов / сост. Ф.Н. Козлов (отв. сост.), Л.И. Васильева, А.Ю. Гусарова, Т.А. Соловьева. – Чебоксары: ГИА ЧР, 2021. – 636 с.

8. Указ Главы Чувашской Республики от 06.12.2021 №201 «О Дне памяти строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/2100202112090009> (дата обращения: 25.02.2024).

9. Федотов Аверкий Федотович (1900 – .05.1942) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_rechatnoi_knigi_pamyati412051611/ (дата обращения: 02.03.2024).

10. Федотов Антон Федотович (1905 – 07.1943) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_dopolnitelnoe_donesenie61368750/ (дата обращения: 03.03.2024).

Авторы:

Широкова Марина Александровна – кандидат исторических наук, доцент кафедры Отечественной истории Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, г. Чебоксары (Россия), e-mail: *mlemaeva@mail.ru*;

Федотова Татьяна Юрьевна – студентка II курса историко-географического факультета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, г. Чебоксары (Россия), e-mail: *tanechka.fedotova.04@inbox.ru*;

Authors:

Shirokova Marina Alexandrovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of National History named after A.V. Arsentieva of the I.N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary (Russia);

Fedotova Tatyana Yurievna – Second year student of the Faculty of History and Geography I.N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary, (Russia).